

## **ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ**

**Сахаровой Анны Владимировны «Языковые и лингвопрагматические средства выражения эпистемической модальности в современных естественнонаучных текстах на русском языке» (Нижний Новгород, 2023), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России**

Диссертационное исследование Сахаровой Анны Владимировны посвящено актуальной и малоизученной теме – исследованию средств выражения эпистемической модальности в современных естественно научных текстах. Малая изученность темы представляется далеко не случайной. Действительно, Анна Владимировна выдвигает смелую гипотезу о присутствии именно в естественно-научных текстах маркеров эпистемической модальности, представляющих собой выражение позиции субъекта исследования. Такое присутствие далеко не очевидно, поскольку Анна Владимировна обращается к текстам из научных областей, в которых работа над преодолением субъективности (стремлением у объективности), традиционно считается совершенной. Тем более значимы те находки, которые были получены в ходе проведенного анализа и в целом те результаты, которые представлены в тексте автореферата диссертации. Кроме того, существенным является то, что выводы исследования относятся не только к способу репрезентации научных идей, но и к коллективной природе науки; при этом конкретное понимание результатов научной коммуникации, связанных с приобретением большей или меньшей убежденности в достоверности выводов, остается в современных исследованиях науки неполным. В этом контексте Анна Владимировна действительно восполняет существующий исследовательский пробел; полученные ею результаты, а также открывающиеся возможности их использования, в том числе за рамками филологических наук, сложно переоценить.

Я хотела бы подчеркнуть междисциплинарное значение результатов, акцентировав внимание на ряде моментов, имеющих отношение к современным исследованиям науки. Во-первых, речь идет об одном из основных тезисов, связанных с установлением корреляции между возрастанием количества соавторов и увеличением маркеров эпистемической модальности, относящихся к проблематичной достоверности. Мне представляется, что этот результат особо важен в контексте современных дискуссий о необходимости научного консенсуса для принятия решений по общественно-значимым вопросам. Как косвенно свидетельствуют проведенные исследования, консенсус, скорее всего, всегда остается проблематичным, что очень важно для организации публичной научной коммуникации. Существенно, что проблематическая достоверность отмечается в высказываниях о результатах экспериментов, ведь именно они,

как правило, проводятся коллективом ученых, воспроизводятся другими коллективами и при этом требуются в качестве элемента обоснования знания.

Во-вторых, представляются значимыми результаты, относящиеся к понятию истинности, что связано не только с тем, что присутствие соответствующих маркеров позволяет различить экспериментальные и теоретические исследования. Мне представляется важным полученное подтверждение философского тезиса о том, что истина в научном дискурсе присутствует в качестве регулятивного идеала, а не в качестве характеристики полученного знания, о чем, на мой взгляд, свидетельствует связь апелляции к истине с модальностью неуверенности.

В-третьих, Анна Владимировна отмечает перформативный характер некоторых высказываний, появляющихся в научных текстах (в частности, речь идет о высказывании «теорема доказана»). Присутствие в научных текстах избыточных выражений перформативного характера может косвенно характеризовать перформативный поворот, о котором говорят многие исследователи науки (Э. Пикеринг). Это далеко не все моменты, вызывающие научный интерес к результатам исследования Анны Владимировны со стороны философии науки и эпистемологии. Однако важно, что представленное в тексте автореферата диссертационное исследование носит именно научный, филологический характер. Соответственно, интерпретативные отсылки к философской рефлексии, в частности упоминания «неявного знания» (М. Полани), проблематики междисциплинарных взаимодействий (П. Галисон), вопросов об ответственности ученого, необходимой в научной коммуникации и выражаемой в научном тексте, вплетены в исследование Анны Владимировны органично, дополняя присутствующие в нем необходимые маркеры филологических наук.

В целом, положения выносимые на защиту, представленные в автореферате, последовательно раскрывают поставленную цель и задачи, а структура работы и ее содержание предъявляют достаточную аргументацию для их доказательства. Богатая источниковая база, релевантность и достаточность материала, задействованного с работе, а также продуманная методологическая стратегия, в том числе связанная с выбором оснований для интерпретации результатов, позволяют заключить об обоснованности ключевых тезисов. Все это приводит к выводу о представленном исследовании как об обстоятельной работе, предлагающей свои выводы для последующих теоретических штудий и практического применения.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Языковые и лингвопрагматические средства выражения эпистемической модальности в современных естественнонаучных текстах на русском языке» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10,

11, 13, 14, Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а её автор, Сахарова Анна Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Доктор философских наук (специальность 09.00.08 - философия науки и техники), профессор, заведующая кафедрой и профессор кафедры философии науки и техники Института философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Шиповалова Лада Владимировна

20.10.2023

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Контактные данные: тел.: +7 921 404-38-01; e-mail: ladaship@gmail.com

**Информация о месте работы:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт философии, кафедра философии науки и техники.

Адрес организации: 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9; телефон организации: +7 (812) 328–20–00; официальный сайт организации: <http://spbu.ru>; e-mail организации: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

Личную подпись  заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам  Е.И. Мясоедова  
20.10.2023

